

驻清远连州市西岸镇工作队队长何继英：

种好一粒米 致富一方人



何继英

广州市黄埔区驻清远
连州市西岸镇工作队队长

派出单位：
广州市黄埔区
联和街道办事处

“如果不能让镇村的产业更好‘造血’，我们会始终放心不下。”



■ 黄埔香等优质大米迎来收成，何继英开心地下地收割稻谷。

最近，西岸镇河田村的隆平院士港科研试验成果落地转化试验田人声鼎沸，何继英冒着骄阳，走下稻田，挥动镰刀，虽然汗水止不住地流，但看着沉甸甸金灿灿的丝苗米稻谷，心里乐开了花。清远正在打造丝苗米农业百亿产业，这种高产“黄埔香”等优质稻新品种的试验成功对增加农户收入、提高生产积极性都有重要意义。“我们就是想通过种好一粒米，致富一方人，推动西岸的高质量发展。”何继英说。

做了大量民生实事，办公室挂满锦旗

“两年一路走来，有很多的不易，收获也非常多。”何继英说，还记得2021年刚进驻时，当地人对工作队还没有多大的印象，甚至有时候在沟通时也不大顺畅。但何继英坚信，只要处处想着群众，大家肯定会支持你。

刚进驻后不久，西岸镇领导就找到她，当地酷暑难耐，希望工作队能帮忙解决新建镇卫生院宿舍楼的空调问题，以便更好地留住医护人才。何继英多方联系，找到广州的爱心企业，为医院捐助十几万元购买了67台全新空调，解决了燃眉之急。

两年来，何继英带着工作队筑路、修桥、挖水井，积极补基础设施短板，扶持教育、医疗事业，做了大量的民生实事，在帮扶资金之外，她还通过17个单位筹款并发动爱心企业、慈善组织等筹款，为西岸镇实施了31个帮扶项目。走访贫困户时，工作队经常买上两根排骨，带上牛奶上门，冬天时则自掏腰包给他们买新棉被，慢慢地，群众对工作队的印象越来越好，很多工作都愿意配合，如今，工作队的办公室已挂满了群众送来的锦旗。

引进优质大米品种，推动农业高质量发展

随着帮扶深入，何继英意识到，实现乡村全面振兴，要走高质量发展的道路，帮助镇村持续“造血”。这两年，清远市大力打造

包括清远丝苗米在内的五大百亿农业产业。工作队在调研中发现，当地农户种植丝苗米的产值并不高，“有时候一斤才卖2.5元，附加值提不上去，群众赚不到钱，就很难有生产积极性。”何继英说，他们了解到，广州的“黄埔香”等优质大米一斤能卖到30多元，而且亩产能达到800—1000斤。

于是，工作队把黄埔的隆平院士港引入到西岸镇，在河田村流转约230亩土地，试种约8亩“黄埔香”以及220亩“象竹香丝苗”“y两优911”，今年分早、晚两造进行试种。日前，春季试种后迎来了挥镰收割，“黄埔香”亩产800多斤，另两种达到1100多斤，初

步试种成功。“下半年还要再试种，如果都成功，将在全西岸推广这些新品种。”

这两年，工作队重点扶持“黄埔—西岸生态产业园”建设秸秆综合利用项目、农产品保鲜仓储分拣包装项目等，助其实现一二三产融合，走高质量发展的道路。何继英透露，秸秆综合利用项目可以将玉米秆、水稻秆做成牛饲料，每天可产出约200吨，充分实现了废物利用，提升经济效益。农产品保鲜仓储分拣包装项目正在加紧建设，有望于9月份投入使用。“做好产业，扶持好镇属公司，以后镇村的‘造血’能力肯定会越来越强。”她充满信心地说。

驻梅州市五华县长布镇工作队队长何伟樑：

推广农业示范基地 以点带面发展经济



何伟樑

驻梅州市五华县
长布镇工作队队长
派出单位：
广州市番禺区

“乡村振兴的核心是大力发展产业，长布镇没有的，我们引进来，长布镇已有的，我们想办法助其扩大生产种植规模。”



■ 何伟樑帮助梅占茶等种植产业扩大生产规模，为村集体及农户提高经济收入。

规模，为村集体及农户提供更高更稳定的经济收入。

做孩子最好的榜样力量

驻镇事无巨细，何伟樑每天忙于工作，每个月一般回广州两次，与家人聚少离多。去年暑假，正在武汉读大一的儿子给他打电话，说想到他帮扶的地方来做志愿服务和调研。“我能来驻镇帮扶，妻子、儿子都很支持我。”何伟樑说，挂了电话，自己高兴地难以入眠，他其实一直想让儿子来看看，自己在长布镇一年多的努力，改变了些什么。

随后，何伟樑的儿子带着几个同学来到

长布镇进行社会实践和志愿服务。“入户探访、到萃文中学分享高考心得、开交流会、学习到田里收割水稻……”一周的时间转瞬即逝，何伟樑深感满足，这是父子俩自2021年7月以来相处最长的一段时间了。更可贵的是，通过这样的活动，儿子也一下子成熟了不少。“儿子跟我说，他以前知道爸爸来乡村驻镇工作，但不知道我具体是在做什么。通过这次实践和调研，他更深刻地了解到乡村振兴是什么，要怎么做，自己作为年轻一代，能做些什么。儿子还说我是他的榜样！”何伟樑说，能通过自己努力影响下一代人，也是驻镇工作的意义所在。